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FRANKWEILER



Dienstag, 10. September 2024

Frankweiler hat zum Stichtag 31.12.2023 

− 864 Einwohnerinnen und Einwohner

− zwischen 20 und über 80 Jahren 731 Einwohnerinnen und Einwohner

− in 487 Wohnungen/ Haushalten

Bei der Haushaltsbefragung wurden 103 Fragebögen ausgefüllt und abgegeben.

− Im Hinblick auf die Gesamtbevölkerung liegt die Beteiligung bei 11,92 %

− Bei den über 20-Jährigen liegt die Beteiligung bei 14 %

− Wenn von den Haushalten ausgegangen wird, liegt die Beteiligung bei 21 %
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Umfrage 

Umfrageergebnisse – Frankweiler

Anzahl der Rückmeldungen und Einordnung



Dienstag, 10. September 2024

Wie viele Menschen wohnen in Ihrem Haushalt? – 103 Antworten
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1. Haushaltsgröße
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Dienstag, 10. September 2024

120 Antworten
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2. Altersangabe
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Dienstag, 10. September 2024

Wie häufig nutzen Sie die öffentlichen Verkehrsmittel (ÖPNV)? 
– 103 Antworten
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3. Öffentliche Verkehrsanbindung und Mobilität
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Dienstag, 10. September 2024

Wie schätzen Sie die öffentliche Verkehrsanbindung in die Region ein? 
– 91 Antworten
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3. Öffentliche Verkehrsanbindung und Mobilität

17,6%

34,1%

48,4%

gut

schlecht

mittelmäßig
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Dienstag, 10. September 2024

Wie schätzen Sie die öffentliche Verkehrsanbindung in die Region ein? 

– Was wünschen Sie sich diesbezüglich? – 43 Antworten
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3. Öffentliche Verkehrsanbindung und Mobilität

An den Wochenenden oder nach 20Uhr eine ähnliche 
Lösung wie die VRN Flexline

Das nach 20uhr auch noch ein Bus von Landau nach 
Frankweiler fährt

Häufiger und vor allem abends am Wochenende 

Häufigere Busverbindungen auch am Wochenende

Bus Takt besser abgestimmt

Besser Abstimmung der Linien und den Anschlüssen 
wie z.B. Bahnhof Albersweiler

Flexiblere Zeiten, auch abends Möglichkeiten nach 
Landau oder Neustadt 

Regelmäßige Fahrten von und nach Landau (über 
Nussdorf) 

Das FlexBus System wie in Landau wäre ganz 
interessant. 

Überdachte Haltestelle mit Bank

Die Busse müssten morgens schon früher fahren. So 
wie zur Zeit ist es für uns nicht möglich, den ÖPNV zu 
nutzen. 

Busse, die abends länger fahren

Das die Buse öfters fahren 

Keine Wünsche 

Bis 24:00 Uhr

Kostenlosen Nahverkehr, flexiblere Zeiten 

Individuellere, häufigere Anbindung (z.B. Mobility on 
Demand)

Verbesserung des Angebotes zumindest bis 21 Uhr am 
Abend, später dann Anschluss an die FlexLine

Mehr Angebot am Wochenende

Verbindung am Abend zwischen Frankweiler und 
Landau Hauptbahnhof. 

ggf. kann das nach tatsächlichem Bedarf zur 
Verfügung gestellt werden. Zum Beispiel wenn man 
das bereits am Vortag reserviert oder einige Stunden 
zuvor

Regelmäßige Anbindung und auch nächtliche 
Anbindung für Jugendliche

Möglichkeiten abends/ nachts mit dem ÖPNV nach 
Hause zu kommen. Mehrere Verbindungen nach 
Frankweiler

Bessere Anbindung nach Neustadt an der 
Weinstraße. Bessere Verbindungen am Abend !! und 
am  Wochenende!

Bus auch abends, nachts und am Wochenende

Es sollten auch nach 20 Uhr noch Busse nach Landau 
und zurück fahren

besser ersichtliche Abfahrten

bessere Anbindung in den Abendstunden und am 

Sonntagmorgen sowie bessere Anbindung nach 
Godramstein/ Böchingen

Richtung Eussertal ok, Richtung Neustadt nicht gut

auch spätere Fahrmöglichkeiten

Abend- und Nachtangebot

direkte Verbindung nach Siebeldingen zum 
Einkaufen wäre schön

Verlängerte Busfahrzeiten am Wochenende (nach 
Landau und zurück)

Busverbdingung zum Bahnhof Edesheim

höhere Frequenz der bestehenden Busverbindung

Zugverbindung Neustadt-Landau, höhere Frequenz

gemäß Infos mit Nutzern: gut

Busfahren ist teilweise in anderen Ländern für 
Senioren kostenfrei, was aber in der Lokalpolitik nicht 
entschieden werden kann

kleinere Busse, die häufiger fahren

bessere Anbindung nach Landau für "ältere" Personen

kommt der Bus oder kommt er nicht: Bei 
Schlechtwetter kommt der Bus nicht. Was schlechtes 
Wetter ist, entscheidet der Busfahrer

flexibleres Konzept

öfters fahrende Busse, Anbindung Neustadt

stündliche Anbindung wie Weinstraßenverkehr

Anbindung nach Norden (NW, Edenkoben); 
Anbindung nach LD zu selten

Ich würde mir eine direkte Verbindung nach 
Siebeldingen wünschen, außerhalb der Schulbusses. 
Da die Kinder dort zur Schule gehen, bestehen viele 
Freundschaften nach Siebeldingen/Birkweiler. Es wäre 
eine große Entlastung wenn die Anbindungen her 
existieren würden

Umfrageergebnisse – Frankweiler



Dienstag, 10. September 2024

Benötigen Sie Hilfe, um z.B. nach Siebeldingen, Landau oder 
zu anderen Orten zu gelangen? 
– 101 Antworten

8

3. Öffentliche Verkehrsanbindung und Mobilität

8,9%

82,2%

8,9%

ja

nein

vielleicht
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Dienstag, 10. September 2024

Benötigen Sie Hilfe, um z.B. nach Siebeldingen, Landau oder zu anderen Orten zu gelangen? 

– Welche Orte genau und zu welchen Anlässen? – 15 Antworten
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3. Öffentliche Verkehrsanbindung und Mobilität

Landau am Wochenende zum Stadtbummel oder Kino, 
Veranstaltungen 

Arzttermine etc...

Landau, Einkauf, Arzt, Essen gehen

Freunde besuchen in Siebeldingen/Birkweiler (Schulkind)

Zum Ausgehen wäre ÖPNV praktisch.

Zum Einkaufen brauchen wir den nicht.

Landau zum Hauptbahnhof 

Landau, Siebeldingen

Godramstein und Siebeldingen – Einkauf

Landau – Einkauf und Arzttermine

Albersweiler (Arzt)

Landau Augenarzt / Hörsystem

noch nicht, aber das kann sich schnell ändern

Albersweiler Frisör und Arzt

zur Zeit noch nicht

z.B. um Züge zu erreichen

noch sind wir mobil – Auto und Fahrrad

Umfrageergebnisse – Frankweiler



Dienstag, 10. September 2024

Nutzen Sie die bestehenden Radwege in der Umgebung?
– 101 Antworten
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3. Öffentliche Verkehrsanbindung und Mobilität

60,4%

39,6%

ja
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Dienstag, 10. September 2024

Wie schätzen Sie die Radwegeverbindungen in der Region ein?
– 90 Antworten
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3. Öffentliche Verkehrsanbindung und Mobilität

25,6%

21,1%

53,3%

gut

schlecht

mittelmäßig
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Dienstag, 10. September 2024

Wie schätzen Sie die Radwegeverbindungen in der Region ein? – Gegebenenfalls Begründung/ Erläuterung 

– 36 Antworten
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3. Öffentliche Verkehrsanbindung und Mobilität

Radwege gibt es sehr wenige.

Mit dem Fahrrad werden deshalb die Feldwege genutzt. 

Gerade in Richtung Siebeldingen ist es gefährlich mit 
einem Kind zu fahren.

Genau wie nach Albersweiler, allerdings geht dies über 
den Feldweg schon besser. 

Abends Gefahr trotz starker Beleuchtung auf den 
Landstraßen überfahren zu werden 

Oft verschmutzt von den Winzern

Leider oft ist sehr verschmutzt von den Winzern.

Da macht fahren mit dem Rad keinen Spaß. 

Weiterer Ausbau!!

Ausreichend. Extra bzw. zusätzliche zu den Straßen 
erbaute Radwege erscheinen mir nicht notwendig. 

Ein Radweg nach Nussdorf (auch für die Kleinsten → 
asphaltiert) wäre toll

Viele Teilstrecken erfordern gefährliche 
Straßennutzung

Schlechte Ausschilderung, schlechter Zustand. 

Sowohl Siebeldingen als auch Nussdorf sind, ohne auf der 
Straße zu fahren, schwer zu erreichen.

Es gibt keine Radwege im Frankweiler!

Z.B. nach Siebeldingen müssen wir in die Weinfelder und 
da ist es auch sehr schwierig 

Radweg von Frankweiler - Godramstein nach 
Rückhaltebecken Schotter nicht gut befahrbar

Radwege sind in alle umliegenden Dörfer nicht vorhanden. 

Die Weinstraßenradwege sind gut ausgebaut, die 
Verbindung nach Landau ist für Radfahrer schlecht 
ausgebaut.

Richtung Albersweiler muss eine vielbefahrene, relativ 
schmale Straße oder ein schlechter Wirtschaftsweg 
benutzt werden. In andere Richtungen ähnlicher Zustand

Verbindung zwischen Frankweiler und Albersweiler ist 
sehr gefährlich für Radfahrer

Vorhandene Radwege sind auch zu nutzen 
(Rennradfahrer) - Winzer wegen der Nutzung 
entschädigen

Es gibt keine Radwege oder sie sind zu schlecht, denn die 
Radler benutzen die Straßen anstelle ausgewiesener 
Radwege...

oft geschottert, also schlecht befahrbar, auch oft 
Benutzung der Straße nötig, z.B. nach Siebeldingen

Bessere und sichere durchlässige Radwege nach 
Siebeldingen, Birkweiler, Nussdorf und Albersweiler

Von Frankweiler nach Albersweiler und Siebeldingen 
schlechte Radverbindung und teilweise lebensgefährlich

Wingertwege tagsüber prima, aber in den Abendstunden 
sehr einsam, Straße nach Nußdorf/ Godramstein sehr 

gefährlich durch rasante Überhohlmanöver der 
Autofahrer, außerdem wird man häufig geblendet, weil 
Autofahrer mit Fernlicht fahren und meinen, bei 
Radfahrern nicht abblenden zu müssen...

Schlaglöcher

Radweg nach Nußdorf nicht vorhanden, sehr gefährlich 
über die Schnellstraße

Radweg Frankweiler - Landau: nicht beleuchtet, kritischer 
Belag

Radweg nach Neustadt: zwischen Burrweiler - Hainfeld 
unbefahrbar: kritischer Belag

es fehlen Radwege über Nußdorf nach Landau und nach 
Albersweiler.

bessere Ausschilderung notwendig

Auch der Radweg nach Siebeldingen ist nicht durchgängig 
von der Straße getrennt

gemäß ländlicher Struktur m.E. gut – auch 
Hügellanderschwernis – für den Bau!

Richtung Siebeldingen/ Albersweiler/ Nußdorf muss man 
Feld (Umweg) oder an der Straße fahren

fahren nicht mehr Rad – ist zu riskant, besonders mit 
unserem/ meinem Alter

Siebeldingen, Albersweiler, Nussdorf "nicht vorhanden"

Oft müssen Wirtschaftswege genutzt werden, die 
evtl. stark verschmutzt durch Traktoren sind oder mit 
Schotter, Sand und Asphaltresten gefährlich für Fahrräder 
sind

Nussdorf, Albersweiler, Siebeldingen

Albersweiler ist zu gefährlich, Nussdorf nach Siebeldingen 
bald auch (erster Teil)

Ausbau der Radwege ungenügend, unübersichtliche 
Verkehrssituation (insbesondere auf Weinstraße)

Umfrageergebnisse – Frankweiler



Dienstag, 10. September 2024

Haben Sie Interesse an Fahrgemeinschaften / Fahrdiensten zur Arbeit, 
für Alltagsgeschäfte oder zum Arzt?
– 98 Antworten
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3. Öffentliche Verkehrsanbindung und Mobilität

15,3%

84,7%

ja

nein
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Dienstag, 10. September 2024

Haben Sie Interesse an Fahrgemeinschaften / Fahrdiensten zur Arbeit, für Alltagsgeschäfte oder zum Arzt? – 

Wenn ja, wohin? – 11 Antworten
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3. Öffentliche Verkehrsanbindung und Mobilität

Ich persönlich nicht, fände ich allerdings eindeutig super Idee. 

Landau Supermarkt, Veranstaltung am Wochenende, Kino, Landau Marktplatz, Innenstadt 

Landau

Landau Hauptbahnhof

Landau, Albersweiler

Albersweiler und Landau

Bad Bergzabern, Neustadt

Landau

Eisenbahn aus persönlicher Extremerfahrung: Unzuverlässige Bahn, Nebenstrecken wie Hauptlinien: unzumutbare 
Zugpünktlichkeiten usw.

wenn ich nicht mehr Autofahren kann, Landau: Einkauf und Arztbesuche z.B. Augen - HNO - Hautärzte

ggf. künftig nach Landau bzw. Annweiler

Umfrageergebnisse – Frankweiler



Dienstag, 10. September 2024

Sind Sie am Aufbau eines Car-Sharing-Systems interessiert?
– 100 Antworten
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3. Öffentliche Verkehrsanbindung und Mobilität

13,0%

60,0%

27,0%

ja

nein

vielleicht
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Dienstag, 10. September 2024

Würden Sie öffentliche E-Ladestationen nutzen?
– 99 Antworten
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3. Öffentliche Verkehrsanbindung und Mobilität

30,3%

46,5%

23,2% ja

nein

vielleicht
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Dienstag, 10. September 2024

Wie beurteilen Sie die Versorgung mit schnellem Internet 
in Ihrem Ort?
– 93 Antworten
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4. Nahversorgung (Einkaufsmöglichkeiten), Dienstleistungen (Post, Bank) 
und medizinische Versorgung 

8,6%

54,8%

36,6%

gut

schlecht

mittelmäßig
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Dienstag, 10. September 2024

Wie beurteilen Sie die Versorgung mit schnellem Internet in Ihrem Ort? – Gegebenenfalls Begründung/ Erläuterung 

– 27 Antworten
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Vorsintflutlich

Glasfaser kommt immer noch nicht

Fällt aus, um 20 Uhr oftmals nicht stabil genug, Ausbau dauert eeeewig

Leider gibt es nur einen Anbieter (inexio) die im Vergleich zu städtischen 
Regionen sehr teuer sind. Und das bei schlechterer Leistung. Glasfaser lässt 
auf sich warten und auch da nur ein Anbieter mit teuren Preisen. 

Seit Jahren kein professionelles Home Office mgl

Wir warten seit 3 Jahren auf den Glasfaserausbau !!!

LWL Ausbau dauert zu lange

(Noch) kein Glasfaser, nur die kleinste Internet Option verfügbar 
(6mbits/s). Das ist eine Katastrophe! 

Nur Inexio bietet schnelles DSL an.

Sollte ja schon vor 2 Jahren ausgebaut sein

Es gibt hier kein schnelles Internet!!! 

Ausbau von schnellem Internet wird von "Deutsche Glasfaser" ständig 
verzögert

Professionelle Koordinierung der Arbeiten, Abbau von komplexen 
Vorschriften, wirtschaftliche Koordinierung, Entbürokratisierung 

Antrag 2021 gestellt, nichts geschehen (Glasfaser!)

kein Glasfasernetz

auch von örtlicher Behörde keine Info, Negativ-Info nur über die Zeitung

Glasfaser seit Jahren geplant...

wir warten seit Jahren auf Glasfaser-Anschluss

schnelles Internet ist nicht vorhanden, wäre aber wichtig, um von zu Hause 
aus arbeiten zu können und so Verkehr entfallen könnte

kein Internet mehr, auch wenn es manchmal besser wäre. aber "ohne 
Hauselektronik" und sehr häufiger Abwesenheit: so besser! 

Der Ausbau ist schon seit Jahren angekündigt und es passiert nichts

geht in der Geschäftszeit langsam

langsam, doch für uns ausreichend

Anbindung ist seit mehr als 3 Jahren angekündigt, jedoch noch nicht 
erfolgt. Derzeit viele Ausfälle

prima, wenn es keine Störung gibt, was jüngst öfter vorkam

6 mbit Internet ist seit Jahren kein Standard mehr / 
Glasfaseranbindung dauert zu lange

zu lange Dauer

4. Nahversorgung (Einkaufsmöglichkeiten), Dienstleistungen (Post, Bank) 
und medizinische Versorgung 

Umfrageergebnisse – Frankweiler



Dienstag, 10. September 2024

Wie beurteilen Sie die Mobilfunk-Versorgung in Ihrem Ort?
– 95 Antworten
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23,2%

32,6%

44,2%

gut

schlecht

mittelmäßig

4. Nahversorgung (Einkaufsmöglichkeiten), Dienstleistungen (Post, Bank) 
und medizinische Versorgung 
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Dienstag, 10. September 2024

Wie beurteilen Sie die Mobilfunk-Versorgung in Ihrem Ort? – Gegebenenfalls Begründung/ Erläuterung 

– 26 Antworten
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Im Garten manchmal gar kein Empfang 

An manchen Stellen im Ort kein Netz oder kein Internet. 

Vodafone oft zu schlechtes Netz zum telefonieren 

Wir haben im Haus und Hof nur an ausgewählten Stellen 
Empfang. Telefonieren im Haus ist nicht möglich 

Immer wieder mal unerwarteter Verbindungsabbruch

Seit dem Abriss der Sektkellerei in Böchingen ist die Netzabdeckung 
schlechter geworden 

Nur schlechter Empfang Internet und telefonieren nur sehr schlecht 
möglich, oft gar nicht. 

Mobile Datenverbindungen sind im besten Fall unzureichend.

An einigen Stellen im Haus schlechter Empfang

Es muss unbedingt ein teueres Netzverbindung damit man normal 
telefonieren kann! 

Deswegen klappt meistens nur telefonieren mit WLAN 

Seit dem Abbau der Anlage und dem Errichten des 
Provisoriums in Böchingen hat sich die Situation 
verschlechtert.

Das Mobilfunknetz in Frankweiler ist wirklich schlecht 
(Telekomkunde).

Professionelle Koordinierung der Arbeiten, Abbau von komplexen 
Vorschriften, wirtschaflitche Koordinierung , Entbürokratisierung 

schlechter Empfang

02 kaum Netz!

im Haus null Empfang

schlechte Verbdingung/ Qualität

Telefonieren z.B. nur in einer Ecke des Hauses möglich, etc.

es gibt immer noch Funklöcher im Ort, keine Abdeckung 
mit 4 G oder 5 G

Telefonanbieter = gut

man muss den Empfang regelrecht suchen!

keine Erfahrung außerhalb der Hauptnutzerzeit – sonst dauert 
Funktionsbereitschaft lang

kein Urteil

Gespräche werden sehr häufig unterbrochen bzw. die Gegenseite 
hört mich "abgehackt"

u.a. Handyverbindung dauerhaft schlecht

an manchen Standorten ist es schon grauenhaft

kein zuverlässiger Empfang

4. Nahversorgung (Einkaufsmöglichkeiten), Dienstleistungen (Post, Bank) 
und medizinische Versorgung 
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Dienstag, 10. September 2024

Wie beurteilen Sie die Einkaufsmöglichkeiten in Ihrem Ort 
bzw. in der Umgebung?
– 101 Antworten
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9,9%

58,4%

31,7%

gut

schlecht

mittelmäßig

4. Nahversorgung (Einkaufsmöglichkeiten), Dienstleistungen (Post, Bank) 
und medizinische Versorgung 
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Dienstag, 10. September 2024

Wie beurteilen Sie die Einkaufsmöglichkeiten in Ihrem Ort bzw. in der Umgebung? 

– Gegebenenfalls Begründung/ Erläuterung – 48 Antworten

22

Ich finde den Marktstand Mittwochs super, allerdings 

könnte das Angebot noch durch weitere Stände ergänzt 
werden.

Auch fände ich Angebote am Wochenende besser, da 
Berufstätige keine Chance haben, auch den Gemüsestand zu 
nutzen bzw. zu unterstützen.

Nächster Supermarkt Edeka in Birkweiler teuer

Gar nichts im Ort

Landau gut braucht man aber immer Auto

Ältere Menschen sind auf Dritte angewiesen, um einkaufen 
zu gehen. 

Mit den ÖPNV kann man nicht mal schnell einkaufen fahren. 

Ein Bäcker wäre toll… 

Leider im Ort nichts mehr, dafür in unmittelbarer 
Umgebung. Bäckermobil im Dorf gut, höhere Frequenz wäre 
besser 

Unsere Urlauber und wir wünschen uns wieder ein 
Bäcker Café 

Kein Metzger und Bäckerei vorhanden 

Es gibt hier nichts, Gemüse Mittwoch bis 11 Uhr bringt 
Berufstätigen nichts , auch nicht mit Halbtagsjob 

Ort schlecht, Umgebung gut

In Annweiler oder Landau, für nicht mobile Menschen sehr 
schwierig. 

Im Ort gibt es bis auf den Bäcker am Wochenende und den 
Marktstand unter der Woche keine Möglichkeit. Durch die 
schnelle Autofahrt nach Birkweiler ist es für uns aber 
verkraftbar.

Kein Bäcker, kein Café, keine Lebensmittel 

Im Ort gibt es nichts, was sehr schade ist! 

Im Umkreis von ca. 10 km kann man super einkaufen.

Bäckerei, Fleischerei gibts nicht.

Kein Nahversorger im Ort

wir haben ein Sterben der Geschäfte erlebt. Es gab vor ein 
paar Jahren noch eine Bäckerei und Metzgerei. Ein 

Dorfladen wäre attraktiv und vorteilhaft

Was außer Wein kann man in Frankweiler kaufen? 
Mindestens einmal in der Woche Obst und Gemüse

Zum Einkaufen muss man nach Birkweiler/ 
Godramstein/ Landau oder Annweiler fahren – 
oder Lieferdienste beauftragen

kein Bäcker, kein Metzger, kein Dorfladen/ Post

kein Bäcker und kein Metzger im Ort

in der näheren Umgebung gut

vor Ort ohne Auto schlecht, bin berufstätig und erledige 
meine Einkäufe am Arbeitsort

in der Umgebung ganz gut

man muss immer fahren!

zu einseitig

allerdings nur mit Auto

im Ort keine Geschäfte

Es wäre toll, wenn es einen Bäcker oder Metzger gäbe; ggf. 
einen Dorfladen → auch als Treffpunkt für die älteren 
Menschen im Dorf

Ort schlecht, Umgebung (= Landau) gut

nicht vorhanden

es gibt keine

im Ort gibt es keine Möglichkeiten außer Samstag Bäcker

aber als Einzelperson und noch vollmotorisiert sowie 
Eigenhilfe ausreichen bzw. Frage hier nicht wertbar (noch....)

da für fast alle Einkäufe der Ort verlassen werden muss

es gibt nichts mehr, aber gut ist wenigstens dass mittwochs 
der Gemüsestand da ist und samstags der Bäckerwagen

keine mehr vorhanden

im Ort nicht vorhanden, Umkreis 5 km gut

(fast) keine Geschäfte (mehr)

kein Bäcker, kein Metzger, kein Dorfladen

Samstag Bäckereiwagen nicht ausreichend

Mittwochs Gemüsestand nicht ausreichend

im Ort schlecht, Umgebung mittelmäßig

keine Metzgerei, keine Bäckerei

Herr Carius | mittwochs = sehr gut

Im Ort außer 1x wöchentlich Bäckerwagen und 
Gemüsemann kein Einkauf möglich. In Birkweiler Ihre Kette 
Markt

man muss immer die Umgebung zum Einkaufen benutzen – 
sehr schade!

Birkweiler ist das nächstbeste

Bäcker, Metzger, Supermarkt weit entfernt

Im Ort bekomme ich nicht einmal eine Regionalzeitung seit 
der Bäcker weg ist – der Edeka in Birkweiler ist natürlich 
perfekt! Öffnet aber Samstag erst um 8 Uhr

4. Nahversorgung (Einkaufsmöglichkeiten), Dienstleistungen (Post, Bank) 
und medizinische Versorgung 

Umfrageergebnisse – Frankweiler



Dienstag, 10. September 2024

Sehen Sie einen Bedarf an besserer ärztlicher, medizinischer oder 
pflegerischer Versorgungsangebote vor Ort, z.B. durch ambulante 
Dienste oder Apotheken? 
– 92 Antworten
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22,8%

77,2%

ja

nein

4. Nahversorgung (Einkaufsmöglichkeiten), Dienstleistungen (Post, Bank) 
und medizinische Versorgung 
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Dienstag, 10. September 2024

Sehen Sie einen Bedarf an besserer ärztlicher, medizinischer oder pflegerischer Versorgungsangebote vor Ort, z.B. 
durch ambulante Dienste oder Apotheken? 

– Wenn ja, welche? – 15 Antworten 

24

Keine Apotheke 

Ambul. Pflegedienst

gut wäre ein Angebot von haushaltsnahen 
Dienstleistungen

Hätte man keinen Zugriff auf zwei Autos wäre eine 
Versorgung unmöglich.

Apotheken nur in Albersweiler und LD

Für uns aktuell nein, hervorragender Arzt vorhanden, 
Sicherstellung, dass die Praxis erhalten bleibt.

Haushaltsnahe- und medizinisch-pflegerische 
Versorgungsangebote

Arzt im Ort scheint überlastet zu sein. 
Nehmen 2021 kein GKV Patienten mehr an

Neue Apotheke liefert auch Arzneimittel!

Apotheke

solange wir mobil sind, ist es kein Problem

Hausbesuche der Ärzte werden weniger, was aber nötig 
wird, wenn man nicht mehr mobil ist

ist wohl nicht machbar

Arzt haben wir; Apotheke liefert

Zum Glück haben wir einen guten Hausarzt im Ort und die 
Apotheke in Albersweiler liefert sogar – wenn Bedarf

4. Nahversorgung (Einkaufsmöglichkeiten), Dienstleistungen (Post, Bank) 
und medizinische Versorgung 
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Dienstag, 10. September 2024

Planen Sie in naher Zukunft bauliche Veränderungen 
an Ihrer Immobilie?
– 98 Antworten

25

5. Bauen und Wohnen 

12,2%

66,3%

21,4%

ja

nein

vielleicht
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Dienstag, 10. September 2024

Planen Sie in naher Zukunft bauliche Veränderungen an Ihrer 
Immobilie? – Wenn ja, welche?
– 31 Antworten

26

5. Bauen und Wohnen

5,0% 27,0% 62,0% 5,0%
0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Umfrageergebnisse – Frankweiler



Dienstag, 10. September 2024

Haben Sie Interesse an einer Fördermittelberatung im Rahmen der 
Dorferneuerung (bis zu 35% Förderung für bauliche Maßnahmen an 
Ihrer Immobilie)?
– 92 Antworten
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5. Bauen und Wohnen 

22,8%

55,4%

21,7%

ja

nein

vielleicht
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Dienstag, 10. September 2024

Sind Sie auf der Suche nach einem Baugrundstück oder 
einer Wohnimmobilie?
– 99 Antworten

28

5. Bauen und Wohnen 

11,1%

79,8%

9,1%

ja

nein

vielleicht
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Dienstag, 10. September 2024

Besteht bei Ihnen jetzt oder in naher Zukunft Bedarf / Interesse an 
altersgerechten / barrierefreien Wohnungen in Knittelsheim?
– 94 Antworten
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6. Wohnen im Alter

12,8%

60,6%

26,6%

ja, in den nächsten 5 Jahren

nein

ja, in den nächsten 10 Jahren
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Dienstag, 10. September 2024

Überlegen Sie sich, Ihr Gebäude zugunsten einer kleineren 
Wohnmöglichkeit aufzugeben?
– 100 Antworten

30

6. Wohnen im Alter

9,0%

67,0%

24,0%

ja

nein

vielleicht
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Dienstag, 10. September 2024

Benötigen Sie Informationen zum barrierefreien Umbau der eigenen 
Häuslichkeit?
– 96 Antworten

31

6. Wohnen im Alter

12,5%

87,5%

ja

nein
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Dienstag, 10. September 2024

Sind Sie interessiert an seniorengerechten / barrierefreien 
Wohnungen?
– 94 Antworten

32

6. Wohnen im Alter – Barrierefreier Wohnraum

48,9%51,1%
janein
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Dienstag, 10. September 2024

Sind Sie interessiert an seniorengerechten / barrierefreien 
Wohnungen? – Folgende Finanzierung kann ich mir vorstellen 
– 48 Antworten

33

6. Wohnen im Alter – Barrierefreier Wohnraum
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Dienstag, 10. September 2024

Ich habe Interesse an einem solchen Angebot für Frankweiler:
– 89 Antworten
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6. Wohnen im Alter – Service Wohnen

47,2%
52,8%

ja
nein
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Dienstag, 10. September 2024

Ich habe Interesse an einem solchen Angebot für Frankweiler:
– 89 Antworten

35

6. Wohnen im Alter – Wohnform im Falle 
erhöhter Pflegebedürftigkeit / Wohn-Pflege-Gemeinschaft

60,7%

39,3%

ja

nein
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Dienstag, 10. September 2024

Ich habe Interesse an einem solchen Angebot für Frankweiler:
– 91 Antworten

36

53,8%

46,2%

ja

nein

6. Wohnen im Alter – Generationenübergreifende Wohnformen
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Dienstag, 10. September 2024

Haben Sie Interesse an einem gemeinsamen, monatlichen 
Mittagstisch?
– 102 Antworten

37

7. Begegnungs- und Treffpunkte in Frankweiler 

26,5%

38,2%

35,3%

ja

nein

vielleicht
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Dienstag, 10. September 2024

Haben Sie Interesse an einem monatlichen Nachmittagskaffee?
– 101 Antworten
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7. Begegnungs- und Treffpunkte in Frankweiler 
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27,7%
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Dienstag, 10. September 2024

Sind Gebäude, Straßen und öffentliche Plätze Ihrer Meinung nach 
attraktiv und laden sie zu gemeinsamen Aktivitäten ein? 
– 84 Antworten
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7. Begegnungs- und Treffpunkte in Frankweiler 

22,6%

77,4%

ja

nein
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Dienstag, 10. September 2024

Sind Gebäude, Straßen und öffentliche Plätze Ihrer Meinung nach attraktiv und laden sie zu gemeinsamen Aktivitäten 

ein? – Welche Verbesserungsvorschläge haben Sie? – 33 Antworten

40

der Cullmannplatz war vielleicht eine gute Idee, lädt aber 
überhaupt nicht zum Verweilen ein. An anderen Stellen im 
Ort oder auch im Feld wären Bänke mit Tischen schon 
praktischer und würden bestimmt auch gut angenommen 
werden. Allerdings wird hier auch wieder das Problem der 
Müllsituation sein. Ein Mülleimer muss an solchen Plätzen 
vorhanden sein! Auch wenn hier mal etwas drinnen landet, 
was man auch mit nach Hause hätte nehmen können. Sinn 
und Zweck eines Mülleimers.

Mehr Sitzbänke an verschiedenen Stellen im und 
um das Dorf 

Schattige gepflegte Plätze

Mehr Schatten und mehr Pflege der Gebäude und Plätze.

Öffentliche Plätze sind nicht vorhanden,

Erscheinungsbild der Gemeinde schlecht 

Veraltet 

Bouleplatz, Basketballplatz – Plätze für Aktivitäten 
(und Sitzgelegenheiten zum Zuschauen) Versorgung mit 
Trinken (z.B. Ein Kühlschrank mit Bezahlfunktion)

Nur ein kleiner Platz ohne Freizeitmöglichkeit 

Kleine. Beschilderte Dorfrunde an unseren historischen 
noch….. maroden Brunnen vorbei mit genügend 
Sitzmöglichkeien und auch Bänke seniorengerecht mit 
Ausblick und Mini Fitnessgerät z.B. Tretkurbel

Mehr Blumen.

Weihnachtszeit und Ostern mehr dekorieren.

Unser Dorf sieht immer deprimierend aus.

Es gibt leider keinen wirklichen Ortsmittelpunkt.

Mehr Bänke im Schatten / im Grünen

Treffpunkt für Jugendliche

Bouleplatz für Senioren, z.B. am Parkplatz am Friedhof

Gemeinschaftsraum im Dorfmittelpunkt 

Gemeinschaftsraum für die Jugend

Beides ggf. auch reservierbar, ausgestattet mit Billardtisch, 
Tischtennisplatte, Brettspiele

Öffnung Cullmann Platz für alle Generationen mit 
Aktivitäten in Verbindung mit dem Feuerwehrhaus

Sitzgruppe an / unter Dorflinde im Oberdorf ; 
Sitzmöglichkeiten an den diversen Brunnen und diese 
wieder in Betrieb nehmen (Oberdorf) ; Baumallee entlang 
Frankenburgstraße pflanzen ; Baum pflanzen Ortseingang 
Trifelsstraße ; Ersatzpflanzungen für Mandelbäume an 
Weinstraße vornehmen ("Pension Brand")

Tempo 30 im ganzen Dorf

Spielstraße an Sportplatz, Spielplatz und Kiga (Holzgasse) 

Beleuchteter Weg zu Friedhof/ Parkplatz und sichere 
Überquerung/ Fußgängerhilfe dorthin

a) 30er Zone im ganzen Dorf, da es keine Bürgersteige gibt

b) Dorfmittelpunkt – renovieren des alten Feuerwehrhauses 
– Begegnungsstätte, auch wenn der Gemeinderat teilweise 
wegen Unwirtschaftlichkeit das Gebäude am liebsten 
verkaufen möchte!

mehr Bänke, Boulebahn

mehr Sitzgelegenheiten

Treffpunkt für mehrere Generationen (z.B. Bolzplatz mit 
Spielplatz etc.). sollte größer als der jetzige Spielplatz sein 
und attraktiver

Cullmann-Platz → noch besser als Marktplatz (→ 
Kulturmarkt...) etablieren → Standprämie (einführen)

→ Händler werden bezahlt, um z.B. Mittwoch und Samstag 
vor Ort zu sein, zeitgleich Kaffee anbieten und z.B. Musik

Bänke bei Brunnen, Sportmöglichkeiten

in Frankweiler: bin beim Laufen auf Dorfstraßen, Plätzen, 
Wingertswegen fast immer allein; warum?

mehr Sitzbänke unter Bäumen

Es gibt den Cullmann-Platz, der gut frequentiert wird, 
tagsüber von Radfahrern, nachts von Personen, die sich dort 
treffen. Leider finden diese kein Ende und es gibt 
niemanden, der das kontrolliert oder einen Hinweis, dass 
man ab 22 Uhr dort nicht mehr sitzen sollte, weil es für die 
Nachbarschaft nachts sehr laut schallt

solange wir noch gehen können – keine

a) Dorfgemeinschaftshaus: Bänke und Tische im 
Außenbereich zugänglich bereitstellen (mit Überdachung)

b) Bereiche um die Brunnen freundlicher gestalten, z.B. mit 
Sitzmöglichkeiten

Cullmann-Platz ist geeignet – Angebote fehlen

Tische, Bänke, Grün

Räumlichkeiten zu schaffen, um den älteren Menschen eine 
Möglichkeit zu geben, z.B. Austausch

Dagoberthecke zum Treffpunkt mit Getränken und 
Brezeln usw.

öffentliche Plätze aufenthaltsfreundlicher gestalten

Café für Einheimische & Gäste im Dorfmittelpunkt 
oder bspw. Weinpavillon Pfaffmann

freie Flächen im Ort nicht nur als Parkplätze 
nutzen

Den Waldparkplatz würde ich schließen und die Wanderer 
am Friedhof parken lassen – wäre besser für die Natur. Wer 
wandern will, kann auch noch durch das Dorf laufen. Es gibt 
auch viel Lärm – manche Leute fahren ziemlich komisch und 
die Ringelsbergstraße muss ständig gereinigt werden!

7. Begegnungs- und Treffpunkte in Frankweiler 
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Dienstag, 10. September 2024

Haben Sie Interesse an gemeinschaftlichen Treffen / Aktionen?
– 1.= 102 Antworten, 2.= 101 Antworten, ab 3.= 85 Antworten

41

7. Begegnungs- und Treffpunkte in Frankweiler 
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Dienstag, 10. September 2024

Wie bewerten Sie das Angebot an Spiel-, Freizeit- und 
Begegnungsmöglichkeiten für Kinder in der Ortsgemeinde? 
– 74 Antworten

42

8. Kinder und Jugend

14,9%

29,7%
55,4%

gut

schlechtmittelmäßig
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Dienstag, 10. September 2024

Wie bewerten Sie das Angebot an Spiel-, Freizeit- und Begegnungsmöglichkeiten für Kinder in der Ortsgemeinde? – 
Gegebenenfalls Begründung/ Erläuterung/ Vorschläge

– 17 Antworten 

43

Zu wenige Spielplätze, Spielplatz mittelmäßig bis 
langweilig, für Jugendliche gibt es nichts

Kein Schatten auf dem Spielplatz. Immer großen Streit um Müll usw.

Spielplatz ist eher klein im Vergleich zu Siebeldingen, Albersweiler 
und Böchingen 

Es gibt nur einen Spielplatz (der aber gut ist) Flächen für 
Ballsport, Turn-/ Ballsport Gruppen wären toll

Tischtennisplatten und Beachvolleyball im Freien und 
Tischtennis im Steinbruch Gebäude

Spielplatz ist vorhanden, der spielten könnte gerne erneuert werden 
bzw. anspruchsvoller gestaltet werden

Neben Spielplatz sollte es noch andere Angebote geben.

gefährliche Straßen ohne Bürgersteig (z.B. Trifelsstraße)

evtl. 30er Zone etablieren oder Verkehrsberuhigung

wenig Kita-Plätze

ev. Kindergarten überwiegend positiv, ev. Kindergarten unter den 
Erschwernissen der Zeit positiv

Außer dem Spielplatz gibt es keine Gruppe oder Aktivitäten 
z.B. Theatergruppe, Turnen, Tanzen

Spielplatz ist schön, Sonnenschutz und Mülleimer → Danke!

ich kenne außer der Krabbelgruppe der Kirche keine

ich kenne nur einen Spielplatz

nur Fußball und Spielplatz vorhanden

Spielplatz gut, Wasserspielangebot als Vorschlag (bspw. 

Brunnen Aus-/ Umbau) Kindertreff

Der Wald ist eigentlich Spielplatz genug, aber leider sieht man ja 
kaum noch Kinder überhaupt draußen...

8. Kinder und Jugend

Umfrageergebnisse – Frankweiler



Dienstag, 10. September 2024

Wie bewerten Sie das Angebot an Spiel-, Freizeit- und 
Begegnungsmöglichkeiten für Jugendliche in der Ortsgemeinde?
– 79 Antworten

44

8. Kinder und Jugend

6,8%

59,5%

33,8%

gut

schlecht

mittelmäßig
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Dienstag, 10. September 2024

Wie bewerten Sie das Angebot an Spiel-, Freizeit- und Begegnungsmöglichkeiten für Jugendliche in der Ortsgemeinde? 
– Gegebenenfalls Begründung/ Erläuterung/ Vorschläge

– 15 Antworten 

45

Nichts für Jugendliche 

Kein Treffpunkt für Jugendliche...

Jugendtreff ??

Jugendtreff 

Gibt es hier etwas?

Für Jugendliche gibt es nichts. Noch nicht mal einen 
Basketballkorb

Außer Sportverein und Feuerwehr gibt es kein Angebot 

schön, dass es einen Spielplatz gibt

Verbesserungspotential:

- Bolzplatz / Basketballplatz

- Jugendtreff mit Billardtisch/ Tischtennis/ 
Brettspiele

Keine Fläche vorhanden

kein Jugendtreff

gem. Sport/ Fußball m.E. gut, viel mehr wird bei unserer 
Alters-, Berufs-, Bedarfsstruktur nicht zu erwarten sein

Basketballkorb, Beachvolleyballfeld, Jugendtreff

kenne keine

bisher keine Möglichkeit für die Jugend

z.B. Sport für Kinder- und Jugendgruppe

keinen Jugendtreffpunkt, Interessengruppe außer Fußball

Tischtennisplatte, Beachvolleyballfeld, Jugendtreff 
wiederbeleben

8. Kinder und Jugend

Umfrageergebnisse – Frankweiler



Dienstag, 10. September 2024

Wie bewerten Sie die bisherigen Anstrengungen der Ortsgemeinde 
und ihrer Einwohnerinnen und Einwohner im Bereich des 
Klima- und Umweltschutzes?
– 79 Antworten

46

9. Umwelt, Natur und Energie

5,1%

46,8%

48,1%

gut

schlecht

mittelmäßig
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Dienstag, 10. September 2024

Wie bewerten Sie die bisherigen Anstrengungen der Ortsgemeinde und ihrer Einwohnerinnen und Einwohner im 
Bereich des Klima- und Umweltschutzes? – Gegebenenfalls Begründung/ Erläuterung/ Vorschläge

– 23 Antworten 

47

Laut Satzung sind PV Anlagen 
zustimmungspflichtig?! 

Mehr Blumenwiesen und Hecken wären toll, 

abwechslungsreichere Bepflanzung zwischen 
den Wingerten

Schattenplätze fehlen und ein 
Trinkwasserbrunnen am Rathaus, unsere 

Grünflächen und Wegränder sollen wieder 
einheimisch blühen mit Wegwarte, Rainfarn, 
Malve Kornblumen, Mohn, Kamille, 
Hirtentäschel, Klee usw.

Uns ist dahingehend nichts bekannt. Könnte 
aktiver kommuniziert werden.

- gefährliche Äste vom toten Baum über den 
öffentlichen Weg werden nicht entfernt → 
Sicherheitsrisiko wird in Kauf genommen

- keine öffentliche E-Ladestationen für PKW

- Fahrradreparaturstation (mit Pumpe und 
Werkzeug) könnte etabliert werden

- Verkehrsberuhigung Trifelsstraße und 
Weinstraße zur Verbesserung der Sicherheit und 
Reduktion der Abgase. Es fahren viele Raser hier 
lang. Ggf. Blitzer installieren

Frage: beteiligt sich die Ortsgemeinde z.B. an 

einer entsprechenden Organisation oder an 
einem Fonds o.ä.? 

Es gibt einen Bio-Winzer, was machen die 
Anderen fürs Klima, für Umweltschutz?

Idee: bitte den Kirchturm von März-Oktober zum 

Schutz der Fledermäuse und 
Energieeinsparung nicht anstrahlen (NABU-
Projekt)

Wildes Parken, überhöhte Geschwindigkeit der 
Autofahrer, Asphaltabbruch auf Feldwegen, 
"Müllkippen" und Müllverbrennung am Ortsrand, 

Straßenlampen sollten irgendwann nachts 
abgeschaltet werden, wie auch 
Gaststättenschilder

Solarenergiegewinnung/ Windenergie – Bürger – 
Gemeinde am Gewinn beteiligt

zu viel Abhängigkeit vom PKW, kaum 
nachhaltige Energiegewinnung, bitte mehr 
Infos zum Ressourcensparen am Gebäude

weniger Müll

nicht vorhanden

keine Erfahrungen

Frankweiler könnte energieautark werden (Holz, 
+ alle Winzer (Dächer auf Hallen) Photovoltaik, → 

Genossenschaft gründen)

Erdwärme

Was wurde gemacht?

Verkehrslage kaum änderbar, aber sehr 
unsichere Unfallschutzlage gemäß diverser Eigen- 
und Zeugenbeobachtung, auf abwärtsführenden 
Straßen extrem gefährlich vor allem am 
Wochenende Radlerirrtumsfehler

nicht vorhanden

keine Anstrengungen bekannt/ ersichtlich oder 
nicht bzw. mangelhaft kommuniziert

kenne keine

mehr Infos; was ist wichtig für die Zukunft

wir wissen nicht, was gemacht wurde

bisherige Unternehmungen nicht bekannt

der Verkehr könnte vorm Dorf gestoppt werden, 
außerdem parken mittlerweile so viele Autos auf 
den Straßen, dass man manchmal sehr schlecht 
durchkommt

zu viel Schotter

9. Umwelt, Natur und Energie
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Dienstag, 10. September 2024

Haben Sie Interesse an Vorträgen zu folgenden Themen?
– 60 Antworten

48

10. Vorträge und Informationsveranstaltungen 
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Dienstag, 10. September 2024

25 Antworten 

49

Danke für den Mülleimer am Spielplatz 

in einem dorfeigenen Gebäude könnte ein Raum zur Verfügung 
stehen, in dem gespendete medizinische Hilfsmittel für den 
Notfall bereitstehen. Z.B. Unterarmstützen, Rollatoren, Rollstuhl, 
etc.

Wir sind selbst Hundebesitzer und stören uns sehr oft daran, dass 
man immer wieder viel Hundekot auf den Wegen findet. Wir 
könnten uns dafür z.B. vorstellen, dass Kotbeutelspender 
aufgestellt werden. Generell gibt es in Frankweiler viel zu wenig 
Mülleimer für die Zahl an Tourismus. 

Des Weiteren würden wir uns über ein „richtiges“ Weinfest mit 
offenen Höfen etc. sehr freuen. Außerdem ist die zulässige 
Geschwindigkeit von 50 km/h viel zu hoch für die schmalen und 
viel befahrenen Straßen.

Mehr Blumen pflanzen, Belichtung, Fußballplatz außen rum 
pflegen, Mülltonnen mit Tüten für die  Hunde

Ich wünsche mir eine Nachtruhe ohne viertelstündliches Läuten 
der Glocken  

Den Wanderparkplatz mit Ladesäulen ertüchtigen (keine 
Schnelllader nötig).

Die Seniorenarbeit ausweiten, auch außerhalb des 
Krankenpflegevereins

Jugendraum renovieren und junge Menschen für die Jugendpflege 
gewinnen 

Ein Dorfladen wäre attraktiv und vorteilhaft. 

Etablierung einer Verkehrsverbindung am Abend zwischen 
Frankweiler und Landau Hauptbahnhof, ggf. kann das nach 
tatsächlichem Bedarf zur Verfügung gestellt werden. Zum Beispiel 
wenn man das bereits am Vortag reserviert oder einige Stunden 
zuvor. 

Etablierung eines Gemeinschaftsraums im Dorfmittelpunkt bzw. 
Gemeinschaftsraum für die Jugend. Beides ggf. auch reservierbar, 
ausgestattet mit Billardtisch, Tischtennisplatte, Brettspiele.

Verkehrsberuhigung Trifelsstraße und Weinstraße zur 
Verbesserung der Sicherheit und Reduktion der Abgase. Es fahren 
viele Raser hier lang. Ggf. Blitzer installieren zum Schutz der 
Fußgänger und Kinder. Es gibt keine Bürgersteige 

Etablierung öffentliche E-Ladestationen für PKW

Etablierung Fahrradreparaturstation (mit Pumpe und Werkzeug)

Gefährliche Äste vom toten Baum über den öffentlichen Weg 
werden nicht entfernt → Sicherheitsrisiko wird in Kauf genommen

Da es in Frankweiler immer wieder Konflikte gibt in 
Zusammenhang mit Parkmöglichkeiten, schlage ich einen 
möglichst zentralen Parkplatz für mehrere Autos vor mit der 
Möglichkeit, dieser dort auch zu laden. Außerdem wäre eine 
Busverbindung auch in Richtung Edesheim/ Edenkoben hilfreich

Frage: Was wurde aus der Umfrage zum Thema "Dorfladen"? Wir 
haben die Fragen beantwortet und abgegeben, aber nie wieder 
von einem evtl. Ergebnis gehört.

Förderung von Solaranlagen (z.B. Balkonmodule wie in Landau, 
Neustadt ...) 

Förderung der Pflanzung von klimafreundlichen Bäumen (.B. 
Edenkoben) 

Mobility on demand

Blühwiesen!!! 

Verkehrsanbindung!!! 

Die Lebensqualität im Dorf hat stark nachgelassen: Rücksichtloses 
Parken, auch an Bushaltestalle und auf Gehwegen. Fehlende 
Gehwege oder Sicherheitsräume für Fußgänger. Lärmbelästigung 
durch stärkeren Verkehr, Tourismus und nächtlichen, 
viertelstündigen Glockenschlag. Gefährliche Situationen für 
Fußgänger und Radfahrer häufen sich massiv

Keine Entscheidungen im kleinen Kreis, der aus Männern besteht 
und ein Durchschnittsalter von 60 Jahren hat. Gruppen für 
Entscheidungen bilden, die von den Umsetzungen betroffen sind! 
Frauen, Kinder, Jugendliche

Die Busse kommen vom Steigert und fahren zu schnell durch die 
Bergbornstraße!

Parkregelung überdenken, Maßregelung von Rasern in den 30er 
Zonen auch für Bikes

Ich wünsche mir, dass man als ältere Nichtpfälzerin gegrüßt wird. 
Ansonsten bin ich sehr dankbar, in dieser schönen Gegend leben 
zu dürfen!

Entwicklung eines Konzeptes, um Frankweiler bezüglich 
Energieversorgung autark zu machen

Bitte mehr Infrastruktur, es gibt keine Einkaufs-
/Lebensmittelläden, keine Veranstaltungen für egal welche 
Altersgruppen, Alle Stunde nur ein Bus von 6-20 Uhr das ist 
deutlich zu wenig

Das Dorf attraktiver für Familien und junge Menschen machen

Bei den von mir befragten Dorfbewohnern ist die 
"Dorfbeschallung" am 17. und 18. August 2024, die ganztägig fast 
ununterbrochen von vormittags bis in die Nachtstunden nicht (so) 
gut aufgenommen worden

Dorfladen für die Grundversorgung. Nähkurse in der 
Dagoberthalle. Yogakurse in der Dagoberthalle oder 
Gemeindehaus (viele Lehrerinnen suchen Räume)Outdoor 
Training auf dem Sportplatz (High Intensive Training)

Ich würde mich gerne bei Wildpflanzen austauschen. Treffpunkt 
für Hilfe Handy und Internet. Liste von Angeboten, die bestehen 
für jeden Haushalt

Änderung der Parkmöglichkeiten an Wochenende z.B. 
Katastrophenschutz – Feuerwehr

Alles in Allem leben wir sehr gerne in Frankweiler (37 Jahre) und 
genießen die Ruhe und den Ausblick, die gute Nachbarschaft und 
natürlich den Wald! Ich glaube, es gibt schlechtere Plätze – 
deshalb haben wir beschlossen, so lange es geht, im Dorf zu 
bleiben

11. Raum für Ihre Anregungen, Ideen und Wünsche

Umfrageergebnisse – Frankweiler



Dienstag, 10. September 2024

Im Rahmen der Dorfmoderation könnte ich mir in folgenden 
Bereichen eine Mitarbeit vorstellen: 
– 59 Antworten
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